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МЕТОДИЧЕСКАЯ  РАЗРАБОТКА
урока математики по теме: " Решение показательных уравнений"
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телефон: 8(86138) 6-48-95,
e-mail - pu-8-kropotkin@yandex.ru
2014г

Тема урока: «Решение показательных уравнений».

Урок разработан для групп, обучающихся по профессии «Машинист   локомотива»

Цели урока: 

Образовательная:

- познакомить обучающихся с новыми для них видами показательных уравнений, сформировать знания об основных методах решения показательных уравнений.                                      

-обобщить единичные знания учащихся по теме в систему и ликвидировать пробелы в знаниях в соответствии с требованиями к математической подготовке  учащихся.
Развивающая:

-развивать способности к самостоятельному планированию и организации работы;

-развивать умение обобщать, абстрагировать и конкретизировать знания по изученной теме.
Воспитательная:

-воспитывать культуру общения доверительные отношения в группе;

-воспитывать самостоятельность,  способность оценивать свои силы.
Методическая:

-совершенствовать методику личностно- ориентированного обучения с применением технических средств обучения.
Тип урока: комбинированный.
Оборудование: 

Компьютеры, интерактивная доска, мультимедиа проектор, презентация  по теме "Методы решения показательных уравнений", тестовые задания на компьютере.
Ход урока
1. Организационный момент.
На уроке будут рассмотрены новые для обучающихся виды показательных уравнений и методы их решения. Данные уравнения ежегодно присутствуют в вариантах экзаменационной работы по математике.

2. Актуализация знаний.
Фронтальный опрос:
1. Уравнение, какого вида называется простейшим показательным уравнением?

2. Какие ограничения существуют для чисел а и в ?

3. Как решить простейшее показательное уравнение? (Слайд №2)

( Учащиеся заполняют пропуски в тексте слайда №2)

После опроса двое учащихся работают на компьютере, выполняя тест на тему: «Простейшие показательные уравнения».
 Тест: L:\тесты мой тест\показательные уравнения.mtf

Простейшие показательные уравнения

Описание:

7 вопросов.

	Задание #1

Вопрос:

Решить уравнение:

220+х=4
Выберите один из 5 вариантов ответа:

1) -16

2) -18

3) 22

4) 24

5) -24
	Задание #2

Вопрос:

Решить уравнение и вписать ответ:

2х+2=1

Запишите число:

 ___________________________

	Задание #3

Вопрос:

Сопоставте уравнения и их названия:

Укажите соответствие для всех 5 вариантов ответа:

1)Тригонометрическое уравнение

2) Показательное уравнение

3) Иррациональное уравнение.

4) Степенное уравнение.

5) Нет классификации.


	__ 16х+2=-4

__ cosx=
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	Задание #4

Вопрос:

Решить уравнение и вписать ответ:

3х+17=9

Запишите ответ:

__________________________________________

	Задание #5

Вопрос:

Решить уравнение и вписать ответ:

312х-16=1

Запишите число:

 ___________________________


	Задание #6

Вопрос:

Решить уравнение и вписать ответ:
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Запишите число:

 ___________________________

	Задание #7

Вопрос:

Решить уравнение и вписать ответ:
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Запишите число:

 ___________________________


	


Остальные учащиеся выполняют  следующие задания:

Задания оформлены на слайде №3

Расшифровать слова, и объясните, как они связаны с вашей профессией.(1 слово золотник изучается в автотормозах, находится в воздухораспределителе, 2 слово колодка изучается в автотормозах, бывает различных видов). Работа в  дифференцированных по уровню знаний группах.
1 группа.  Найдите х.

1)2х = 256,     2)3х = 729,      3)5х = 625,      4)10х = 1000000, 
5) 0,2х = 0,00032   6) 6х = 216,    7) 0,1х = 
[image: image6.wmf]10
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2 группа.  Найдите х.

1), 3х – 2 = 81 ,     2) 4х+5 = 64       3) 7х – 1  = 343,  
4) 3х = 
[image: image7.wmf]9
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 ,            5) 2х = 2,     6) 52х – 12 = 1,       

 7) 2х - 5  = 64.
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3. Изучение нового материала.
       Не все показательные уравнения решаются методом приведения обеих частей уравнения к одному основанию,  рассмотрим уравнения, которые различными способами приводятся к простейшим.

Учащиеся записывают в тетрадях.
Слайд №4
1 тип уравнений   Основания одинаковые, а показатели степеней отличаются только постоянным слагаемым. Например: 3х+3-3х=78 
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Метод решения: Вынести общий множитель содержащий степень с переменной за скобки.

 Учителем решается пример.(Слайд № 5)  

 Учащимся предлагается убрать с доски уравнения, не принадлежащие данному типу, комментируя свой выбор.(Слайд№6,создан с использованием «тригерров», при нажатии на выбранное уравнение оно либо исчезает, если выбор верен, либо выделяется цветом, если выбор не верен)
    Из оставшихся на доске уравнений учащиеся решают одно уравнение по выбору, когда выбор сделан, один учащийся выходит решать уравнение у доски (доска переключается в режим «чистый лист»). Последующая проверка происходит на слайде №7 .(  на слайде используется функция «тригерр», при выборе правильного ответа появляется разрешающий знак светофора, при не правильном – запрещающий знак. Знаки изучаются учащимися на занятиях по предмету «Общий курс железных дорог») , если пример решен не верно вызывается следующий учащийся и решение разбирается подробно.
2 тип уравнений (слайд №8 ) Основания одинаковые ,а  показатель одной из степеней  по модулю в 2 раза больше показателя другой. Например: 

  2 • 22х –  5• 2х + 2 = 0  
Метод решения: Метод замены переменной. 

Учителем решается пример (Слайд №9)  
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 Учащийся решает у доски подобный пример по выбору из предложенных.(Слайд№10)
Слайд№ 11  Учащимся предлагается убрать с доски те уравнения, которые они уже умеют решать, комментируя, к какому типу они относятся. В результате останутся уравнения 3 типа-  разные основания, одинаковые показатели.

Метод решения: Почленное  деление.
Учителем решается пример (Слайд №12 )  . Оставшиеся уравнения решаются устно.(Слайд№11)
4. Закрепление нового материала.
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Страница интерактивной доски содержит различные показательные уравнения и ячейки с типами уравнений, учащимся предлагается решить задания на соответствие, определить к какому типу относится показательное уравнение. Путем перетаскивания распределить уравнения по ячейкам. К доске выходят учащиеся, вызывая последующего самостоятельно и проверяя

выполнение задания, вызванным учеником.
Самостоятельная работа с выбором уровня сложности. Работа выполняется на листочках. Проверка самостоятельной работы происходит в парах по готовым ответам ( слайд№13). Определив суммарное количество баллов, полученных при решении уравнений, учащиеся выставляют предварительные оценки своему товарищу. (Оценочная таблица на этом же слайде)
	Баллы 
	
	Ответ

	6
	3х+2=27
	1

	7
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	0

	8
	6х+5=16х+5
	-5

	8
	712х-3=1112х-3
	0,25

	6
	3х = 1
	0

	10
	3х+2 – 3х  = 216
	3

	15
	4х – 2х+1 = 48
	3

	10
	 5х+2 + 11 * 5х = 180
	1

	10
	  27•3х-3х=78
	1

	10
	2х-1+2х+2 = 36
	3

	22
	32х+1- 28 * 3х +9 = 0
	2;-1

	20
	7•6х  =  2х + 2•2х+ 4•2х
	0


	Оценочная таблица

	Баллы
	37-67
	68-90
	91-135

	Оценка
	«3»
	«4»
	«5»


Затем свои результаты учащиеся соотносят с участкам пути от станции Кавказская до станции Краснодар 1, выясняя до какой станции они «доехали» знакомясь тем самым с участком Северо Кавказской железной дороги.(Схема участка пути на интерактивной доске, подписи станций закрыты прямоугольниками, открываются учащимися в процессе озвучивания своих результатов) Листы с работами сдаются учителю.
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5.Подведение итогов.

-Чему научились на уроке?

-Что нового для себя узнали? 

В целях воспитания доверительных отношений между учителем и учащимися, оценки выставляются за самостоятельную работу те, которые им поставили товарищи, и дается возможность исправить оценку, выполнив домашнее задание  двух вариантов.
6.Домашнее задание.

Карточки задания 12 вариантов, на оценку «5»- все уравнения, на «4»- 5-6 уравнений, на «3» 4 уравнения. Разбираются к каким типам относятся уравнения .

Карточки- задания для домашней работы
	Вариант 1
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	Вариант 2
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	Вариант 3


[image: image12.wmf]0

27

3

6

9

.

7

7

25

,

0

3

5

,

0

.

6

4

1

4

.

5

7

6

6

.

4

4

1

5

7

.

3

2

4

.

2

9

1

3

.

1

1

2

3

3

1

3

2

1

3

2

10

3

10

3

2

3

1

3

3

=

-

×

-

=

×

+

=

=

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

-

-

-

-

-

-

-

-

+

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х


	Вариант 4
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	Вариант 5
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	Вариант 6


[image: image15.wmf]40

2

3

4

.

7

33

27

9

4

.

6

34

44

44

34

.

5

3

4

4

.

4

24

11

21

12

.

3

4

8

.

2

4

2

.

1

1

1

5

,

1

6

2

1

1

6

6

1

6

1

6

1

6

1

6

=

×

-

=

-

×

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

-

-

-

-

+

+

+

-

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х



	Вариант 7


[image: image16.wmf]0

8

2

9

4

.

7

90

5

7

5

.

6

8

1

8

.

5

11

10

10

.

4

8

1

5

19

.

3

2

4

.

2

9

1

3

.

1

2

2

2

7

1

7

2

1

7

2

10

7

10

7

2

7

1

7

7

2

2

=

+

×

-

=

×

-

=

=

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

+

+

-

-

-

-

-

-

-

+

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х


	Вариант 8
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	Вариант 9
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	Вариант 10
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	Вариант 11
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	Вариант 12


[image: image21.wmf]5

7

4

2

.

7

28

7

3

7

.

6

28

38

38

28

.

5

6

7

7

.

4

30

23

27

12

.

3

4

8

.

2

4

2

.

1

2

1

12

2

1

1

12

12

1

12

1

12

1

12

1

12

=

×

+

=

×

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

+

-

-

+

+

+

-

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х

х





Решение:
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  2 • 22х –  5• 2х + 2 = 0 
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0,52х +  1,5• 0,5х – 1 = 0
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